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Apare în fiecare Dumineca. 

Să iubim 
pe Domnul Nostru Isus Hristos! 

PARTEA I. 

(Urmare.) 

Preoţii spoveditori ai noştri, părinţii suf
leteşti, dacă vor vedea că ne năzuim să 
înconjurăm păcatul, cu toate că nu suntem 
îngeri (şi nici nu putem fi în lumea aceasta), 
dacă ne vor vedea într'adevăr dornici de a 
îndestuli pe Isus unindu-ne cu Dânsul prin 
împărtăşirea sau unirea, care-i este mai 
scumpă, de bună seamă ne vor îngădui să 
ne cuminecăm cât mai des, ceeace va fi 
spre mângâierea lui Isus şi spre sfinţirea 
noastră. — 

Şi într'adevăr, oare poate-se afla în lume 
vre-un alt mijloc de sfinţire a sufletelor, care 
să se asemene cu deasa Cuminecare ? Fruc
tele, roadele ce le făceau toji pomii din Raiul 
pământesc erau a bună seamă toate sănă
toase ; dar cel mai sănătos era desigur rodul 
de pe pomul vieţii, care închipueşte tocmai 
preasfânta Taină a Cuminecăturii. 

Toate deprinderile de evlavie: canoa
nele de pocăinţă, paraclisele, posturile, aju
nurile, rugăciunile, ascultarea sfintei Liturghii, 
şi altele, sunt tot atâtea mijloace de sfinţire 
pentru suflete; dar nici unul din aceste nu 
ajunge atâta cât preasfânta Cuminecătură. — 
Nu numai sufletele cari vietuesc cu frica Iui 
Dumnezeu, ci şi sufletele păcătoase, — dacă 
îndată ce părăsesc păcatul — sar cumineca 
des, statornicia lor în bine ar fi asigurată, şi 
nu ar da greş sfinţirea lor. 

Dacă aşadară iubim pe Isus, iară şi 
iară zic: să ne împărtăşim şi să ne unim cu 
Isus în preasfânta Taină a Cuminecăturii cât 
mai des ne e cu putinţă. — Să îndemnăm 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

şi pe alţii să se cuminece des, pe prietinii 
şi cunoscuţii noştri. — In chipul acesta vom 
face plăcere sfintei Maice Biserici, care pe 
fa{ă şi răspicat ne arată viua sa dorinţă în 
Sinodul din Trident şi în Catehismul ei. — 
Şi nu poate fi îndoială că dorinţa Miresei, 
este şi dorinţa Mirelui, care de fapt, ne tine 
întinsă în toate zilele Masa sa cea dumne-
zeească, gătită pentru toii aceia, cari vor să 
se apropie cu haina de nuntă a darului său. 

Astfel făcând, vom îndestuli Biserica, 
vom îndestuli pe Isus, şi se vor sfinţi sufle
tele noastre, şi sufletele deaproapelui... Ne 
vom uni cu toţii cum se poate mai bine cu 
Isus, şi vom putea zice cu încredere, că 
într'adevăr iubim pe /sus. 

(Va urma.) 

Chestia romană. 
Milioanele catolicilor de pe tot globul 

pământului sunt emoţionaţi de evenimentul 
cum s'a resolvit chestia litigioasă între Sta
tul papal şi Italia, ivită prin ocuparea forţată 
a bunurilor lumeşti a le Papatului. 

Statul Papal e reînfiinţat şi e Stat suve
ran, care dela începutul Iui in seci. al lV-a 
ajungând culmea puterii şi influintei pe la 
mijlocul seci. XVII. a fost suprimat şi in fine 
ocupat de cătră guvernul Italian in anul 1870, 
azi iarăş e recunoscut şi perspectivele ce 
se deschid prin acest succes Ia moment nici 
nu pot fi în deajuns apreciate. 

Deocamdată numai solemnităţile şi festi
vităţile grandioase ce sau aranjat cu ace
asta ocaziune la Roma ne arată că chiar şi 
guvernul Italian e pătruns de însemnătatea 
acestui eveniment. 



2 D U M I H E C Â 

Ziarele cele de frunte din Italia dau 
detaijurile sărbătorilor aranjate in zilele de 
12—-15 Februarie a. c. când s au semnat 
actele referitoare la acest concordat ce a 
incheiat Papa Piu XI. cu Statul Italian. 

In ziua de 13 Febr. Papa primind dele
gaţia Universităţii catolice din Milano — unde 
era el Arhiepiscop — a declarat că, prin 
semnarea concordatului e redată Italia lui 
Dumnezeu şi Dumnezeu Italiei. 

In urma semnării convenţiilor de împă
care între Vatican şi guvernul Italian, popu
laţia „oraşului etern" a făcut mari manifes
taţii de simpatie părechii regale, care in cer
cul directoratului fascist, a apărut pe balco
nul palatului regal spre a mulţumi mulţimii 
entuziasmate. V 

Guvernatorul Romei a dispus ilumina
rea oraşului. Muzicile cântau pe pieţele pub
lice. 

A fost mare recepţie la primcamerierul 
Papei, prinţul Colonna, la care au luat parte 
întregul colegiu de cardinali, întregul corp 
diplomatic — reprezentanţii tuturor statelor 
civilizate din lumea întreagă — cei mai dis
tinşi reprezentanţi ai aristocraţiei Italiei, cum
nata Papei, precum şi nepoţii şi nepoatele lui. 

Dară nu numai ia Roma ci şi in Spa
nia, la Wiena, in Franţa erau agitate — in 
mod plăcut spiritele credincioşilor, iar in mod 
neplăcut la duşmanii bisericei celei adevă
rate. — 

Regele Alfonz al Spaniei a trimis cu 
ocazia inchierei acordului intre Vatican şi 
Italia telegrame de felicitare Papei, Regelui 
Victor Emanuel şi lui Mussoiini. S'au con
fecţionat timbre comemorative duble cu chi
pul Papei şi al regelui. 

La Wiena Nunţiul Papal Monseniorul 
Sibilia a dat o mare recepţie in palatul său 
cu ocazia inchierei protocolului de împăcare 
între Vatican şi Quirinal. Au luat parte pre
şedintele Austriei, d. Miklas, întregul guvern, 
corpul diplomatic, printre care pentru prima 
dată şi ministrul Italiei. A lipsit numai rep
rezentantul sovietelor. 

La Paris toate ziarele discută cu mare 
interes semnarea acestui acord. 

Ziarele de stânga au deschis atacul 
împotriva Papei şi a dîui Mussoiini — nici 
că am fi aşteptat alt ceva dela dânşii — şi 
ameninţă cu o nouă campanie anticlericală. 
Aceasta campanie ni-a prezis'o însuşi Mân
tuitorul chiar când a întemeiat Biserica sa, 
asigurându-ne că nici porţile iadului nu . o s 

vor birui. Oare ziarele de stânga să-o biru-
ească? Lăsăm să o creadă dânşii, noi nu 
credem. Noi nu credem numai ce ni-a spus 
Mântuitorul nostru. 

Noi ştim, credem şi vedem că chiar 
atunci când oameni se departe de biserica 
cea adevărată, apaie şi mai limpede că 
aceasta e instituliunea lui Dumnezeu şi cum-
că este ocârmuită şi apărata de însuşi Dum
nezeu pentru că in astfel de vremuri apar 
oameni mari, cari îndemnaţi de o chiemare 
dumnezeească ocârmuesc şi conduc aceasta 
biserica ca o nae care pluteşte dar nu se 
cufundă. 

in zilele noastre acest mare ocârmuitor 
al Bisericii Iui Hriştos este Papa Piui XI. 

Răzbunarea zgârceniei. 
(Întâmplare adevărată.) 

(Urmare.) 

Dacă mortul este om bogat, atunci to{i 
fruntaşii comunei sunt invitaţi la masă, — 
sunt poftiţi în fruntea mesei, — săracii să 
mai aştepte la masa din urmă, să slăie în 
frig afară flămânzi. Se începe masa cu pa
lincă, — mai nou cu spirt denaturat putu
ros, — ce omoară şi ucide sănătatea cre
dincioşilor, — se părândă 6—7—10 pahare 
mari în decursul mesei la tot omul, — fireşte 
se c am înbată asistenţii mesei, — se încep 
vorbele şi glumele necuvincioase, nu odată 
şi scârbe, certe şi bătăi, se mănâncă supă, 
varză umplută, plăcinte cu carne şi un colac 
mare Ia sfârşit, — de s a petrecut bine z ic : 
ce masă bună a făcut căsenii mortului, — 
de n'a fost palincă îndeajuns, — „dă-1 în 
sărăcie, ce umblă şi sărăntocul acesta cu 
prohod mare, şi n'are ce ne da de beut şi 
de mâncat." 

Apoi vin la 2 masă neamurile şi veci
nii, — la 3 masă căsenii şi la 4 masă de a 
rămas sfărmături se mai chiamă bieţii săraci 
îngheţaţi de frig să mance repede şi să-se 
culeagă din casă — fiindule somn la câse-
ni, — apoi a treia zi tot asemenea se face. 
Oare iubiţi creştini şi scump popor românesc 
al nostru, ce socotiţi, primită-i aceasta masă 
şi milostenia ce-o faceţi, — eu zic că nu 
nu e primită de loc pentru iertarea păcatelor 
şi odihna sufletului celui repausat. La an 
nu poteti achita datoria, să vinde locul, să 

o/ând boii şi oile pentru nimica şi Itig, Sloim, 



Fişu etc. e stăpân pe averea voastră, voi 
rămâneţi jelrii lor şi blăsmafi şi pomenirea 
celui mort pentru o zi şi o faptă de îngâni" 
fare să-vă aretati oamenilor şi nu lui Dum
nezeu credinţa Voastră. 

De moare un serac, nu se înteresază 
nime, nu este cine să-1 îngroape şi prunci 
orfani mor de frig, de foame şi de goli. Legea 
creştină ne îndeamnă la îndeplinirea fapte
lor trupeşti de îndurare: „Fericiţi cei milos
tivi, că îndurare v'or afla" -ni'se spune în 
S. Scriptură. Ori n-ar fi mai bine a contribui 
cu una a patra parte din preţul îngropărei 
la fundaţia cumpărărei unui clopot, ori vest
minte bisericeşti, — la înfiinţarea unei soci
etăţi — reuniuni de înmormântare şi alte 
fapte bune creştineşti; a trecut timpul, când 
toate erau ieftine şi în abundantă, — trăim 
în necaz, scumpete şi greutăţi, să facem mai 
puţin şi de folos sufletelor celor repausati, 
decât muli şi cu înputare şi cu consecinţe 
dezastruase pentru noi. 

Cercaţi şi vedeţi alte popoare tot aşa 
de buni credincioşi, ca şi noi, de mult au 
părăsit datina meselor costisitoarie şi risipi-
toarie, — însă ajută cu inimă bună pe cei 
lipsiţi şi „plata lor multă este in Ceriuri." 
Să ne îndemnăm unii pe aî{i, să nu ne fie 
ruşine, — să facem pomene la cei săraci şi 
mângăere v'om afla. 

Se rupem cu trecutul, care a dus pe 
mulţi la sapă de lemn. 

La aceste vă sfătueşte şi îndeamnă cu 
inimă părintească,|ca „să scăpaţi de vermele-
şerpele, ce nu doarme şi de focul cel de veci." 

un bun creştin : 
pr. Darie 

Din catehism. 
Urmarea Art. 75. Cine a judecat pe Isus la moarte.) 

Cei din sinedriu agitaţi şi înfioraţi nu 
se puteau linişti. Oare Isus a cărui răspuns 
li s a părea că nu e destul de lămurit, din 
punct de vedere juridic nu cumva le va 
scăpa'iarăşi din mâini ? Oare pute vor dobândi 
in formă autentică şi sărbătorească declara
ţia cea mai importantă de cât toate, şi carea 
mai ales din toate punctele de vedere să fie 
hotăritoare ? Nu-şi putură înăbuşi nerăb d a. 
rea nu-şi putură stăpâni turburarea. Toti de 
odată cu o lărmuitoare grabă, se indreptară 

spre Isus, cerând şi aşteptând din partea 

acestuia o încredinţare mai hotărită: „Dară 
tu eşti Fiul lui Dumnezeu ?" 

Atunci in o scenă de nespusa solem
nitate, şi zguduire sufletească, grav, preo
ţeşte cu un accent măreţ şi tot odată ade
vărat Caiafa repetă întrebarea : „Juru-te pre 
Dumnezeul cel viu ca să spui nouă de eşti 
tu Hristos, fiul lui Dumnezeu celui binecu
vântat?" 

Isus încă şi mai sărbătoreşte şi mai 
grav decât arhiereul respunsă: „Tu ai zis. 
Insă zic vouă, de acum ve{i vedea pe Fiul 
omenesc şezând de-a dreapta puterii, şi ve
nind pre norii cerului." 

0 înfiorare de nedescris cutremură adu
narea. Grăieşte hulă, ce ne mai trebuesc mai 
multe mărturii. 

Şi marele preot încheia procesul „Ce 
vă pare vouă? „Şi toti respunseră : „Vino
vat este morţii." Cu aceasta judecată adusă 
cu unanimitate s'a terminat procesul biseri
cesc alui Isus. 

Restignirea la jidovi nu era obicnuită, 
v iar de când cu cucerirea romană Iuda deo

dată cu scheptrul pierduse şi sabia, hotări-
rea ce judecătorii cei fără de lege o rosteau 
asupra cuiva, avea să remână neindeplinită 
până ce oblăduirea romană nu o intărea şi 
nu se invoia ca să fie dusă la îndeplinire. 

Isus deci cu mâinile încă tot legate fu 
dus înaintea lui Pilat. 

Sinedriul a judecat pe Isus pentru hulă, 
înaintea loctietorului l'âu acuzat de resvră-
tire, că opreşte a da dajde împăratului şi 
zicându-se pre sine că este Hristos împărat. 

Pentru un ochiu deprins cum era alui 
Pilat nu era greu să constate *din primul 
moment neadevărul acuzaţiilor, insă Pilat 
lângă aceea că era judecător era curtean şi 
pe tronul roman şedea Tiberiu. Favorul lui 
atârna totdeauna de neînsemnate incidente 
de câte un fir de păr, şi Pilat mai ales de 
favorul lui Tiberiu era preocupat, şi şi-a adus 
aminte de marea greutatea a diregătoriei sale. 

Mânat de simţul natural al dreptăţii ce 
era in Pilat, a făcut diferite încercări ca să 
scape pre Isus, insă cu cât dorea mai mult 
să-1 mântuiească, cu atât mai tare strigau 
jidovii. Insfârşit incepură să ameninţe, incă 
şi mai cutezetori, cu numele lui Tiberiu. 
„De vei slobozi pe acesta, nu eşti pretin Ce-
sarului" 

Cele din urmă fâşii ale voinţei lui Pilat 
fâlfăiau. Scote incă odată in fata poporului 
pe Isus şi zise jidovilor „Iată împăratul vos-



tru." Adevărate urlete îi răspund „Ia-1, ia-1 
restigneşte pe el." Pilat stărueşte şi mai mult 
„Dar restigni-voi pe împăratul vostru"? Şi 
arhireii şi întreg poporul răspunde „Nu avem 
împărat fără numai pe Cesarul." 

Acum Pilat a incetat de a mai şovăi. 
De şi in cursul interogatorului de trei ori 
patru ori declarase că nici o vină nu găseşte 
in Isus, acuma in schimbul autonomiei şi a 
neatârnării lor le dase in mâinile lor pre Isus. 

Pentru ambiţiunea lui Pilat afacerea să 
sfârşea intr'un chip cum nu se potea mai 
norocos, şi ca curtean al lui Tiberiu nu 
putea să aştepte alt ceva mai mult. 

Diregătorii romani au adus judecăţile 
lor sub ceriul liber şi cu mare solemnitate. 

Şezând in divan — scaunul de jude
cată — înconjurat de ostaşi pe un loc mai 
ridicat ce se chiema greceşte lythostoros, 
evreeşte gabatha, adecă pardosit cu pietri, şi 
purtând insigniile diregătoriei sale inalte, ros
teşte Pilat in fata lui Isus cuvintele sentinţei. 
„Ibis ad crucem. Lictor expedi crucem." 
Acestea erau cuvintele obişnuite la osânda 
restignirii şi probabil şi Isus prin aceste cu
vinte era osândit. 

Pentru Pilat au mai remas remuşcările 
conştiinţei, insă de-o parte credea că prin 
actul supunerei politice a poporului jidovesc 
este recompensat, iar de alta parte aducând 
apă işi spală in fata poporului mâinile zicând : 
„Nevinovat sunt de sângele acestui drept. 
Voi veti vede." 

De nenumerate ori vorbise Isus împot
riva uriciosului formalism al jidovilor, cari 
credeau că spălându-şi mâinile, îşi curătesc 
şi conştiinţa. După mărturisirea istoriografu
lui jidov Iosif Flaviu noi ştim că Pilat mai 
târziu căzând in disgra(ia împăratului a fost 
exilat din partea tribunalului roman in Viena 
Galliei, unde apoi îşi puse şi el, ca şi Iuda, 
capăt vietei, sinsucindu-se. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin-, 

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Preţ 6 Lei 
No. 4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
No. 5. „Duminecile dupăRusalii până la ziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munfi 
Preţul 6 Lei 

No. 6- „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pret. 4 Lei 

No- 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d. Bistriţă. Pret. 10 L. 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă-
Pret. 12 Lei-

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaţiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 
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